

# Až na kraj Světa... aneb od zámku v Třeboni k Schwarzenberské hrobce



*Od nádherného renesančního zámku v Třeboni, sídla Petra Voka, posledního z Rožmberků, vás výlet zavede k Schwarzenberské hrobce, ležící u rybníka Svět. Putování krajinou dvojí oblohy, té skutečné a té, která se zrcadlí na hladině rybníka, mohou vám i vašim dětem zpestřit vodní radovánky, plavba po rybníku na lodích, výlov rybníka, návštěva zámku nebo moderní expozice, věnované okolní přírodě.*

**Trasa:** Třeboň–rybník Svět–Schwarzenberská hrobka–Třeboň  
**Délka:** 2,5 km  
**Doprava:** autem, vlakem, autobusem  
**Povrch:** asfaltová a zpevněná cesta  
**Náročnost:** snadná  
**Doporučené vozidlo:** terénní a sportovní kočárek  
**Zajímavosti:** zámek, plavba po rybníku Svět  
**Služby:** restaurace, koupaliště  
**GPS zámek v Třeboni:** 49°0'13.1"N, 14°46'14.339"E



*Milí tatránci a tatranky,  
možná znáte vodníky, co se mění v kapříky.  
A to já, jsem něco jiného. Já jsem kapřík, co  
se mění ve vodníka. Že to není žádný rozdíl?  
Pro mně je! Já jsem totiž raději kapříkem než  
vodníkem. Mně vůbec nebaví ruce, nohy, ka-  
bát, šos, z kterého kape voda, hrníčky, du-  
šičky, pentličky. To jsou taky takoví, co by  
po mně chtěli, abych si o půlnoci při měsíč-  
ku sedl na vrbu a šil si botičky. Páni zlatí,  
na to mě teda neužije! To já si radši pěkně  
plavu v hloubce a hledám, kde by bylo něco  
k snědku. Když je hezky, koukám k hladině,  
jak se tam blýská sluníčko. Je tu ale krásně,  
vidíte, děti? A víte vy vůbec, děti, jak já se  
jmenuju? Co? Znáte vy vůbec nějaké vodníky  
či hastrmánky? Třebas Česilka? Volšovečka?  
Vodníka Kebule? Představte si děti, že já se  
vlastně vůbec nijak nejmenuju. Vymyslíte mi  
jméno, vídíte?  
Co kdybyste si zahrály na takovou pěknou  
honičku. Jeden z vás bude vodník a ostatní  
dušičky. Dušičky na vodníka volají: Has-  
trmane, tatranko / pokličky se třesou / dušičky  
ven lezou. A děti se rozutečou a jeden honí.  
Bezva zábavu vám přeje*

vodník



Náměstí v Třeboňi ▲

## Třeboň

Třeboň je příjemné lázeňské město. Jeho rozmach byl spojen s Rožmberky, kteří zde vystavěli klášter a Třeboň opevnili. Zvláštní zásluhu na tom, že ve městě vládne duch renesance, mají Vilém z Rožmberka a Petr Vok. Ten si dokonce zvolil zdejší zámek za své sídlo. Město samotné nabízí řadu historických památek – klášter, kostel sv. Jiljí, kašnu a především honosný zámek.

Informační a kulturní středisko  
města Třeboň  
Masarykovo náměstí 103/1, 379 01 Třeboň  
tel.: 384 721 169, 724 064 504  
e-mail: [info@itrebon.cz](mailto:info@itrebon.cz)  
[www.itrebon.cz](http://www.itrebon.cz)

Zámek Třeboň ▼

## Zámek Třeboň

Na jeho místě stál původně hrad. V roce 1562 společně s celým městem vyhořel a Vilém z Rožmberka ho přestavěl na zámek. Architektem byl A. Ericer, jeho práci pak na přelomu 16. a 17. století dokončil D. Cometta. Ve stavebním rozvoji zámku pokračovali Schwarzenbergové, kteří také dali na nádvoří vystavit kamennou kašnu s hlavou Turka, jemuž krkavec vyklouvá oči. Interiéry zámku jsou velmi krásné, přesto ale bude lepší, když se s dětmi uchýlíte do přilehlé zámecké zahrady nebo vyrazíte příjemnou procházkou k rybníku Svět.

Otvírací doba: sezonní  
Cenová hladina: ★★ - ★★★, ★★★★★,  
děti do 6 let zdarma, rodinné vstupné  
Zámek Třeboň  
Zámek 115, 379 01 Třeboň  
tel.: 384 721 193  
e-mail: [tregon@budejovice.npu.cz](mailto:tregon@budejovice.npu.cz)  
[www.zamek-trebon.eu](http://www.zamek-trebon.eu)



## Směr svět

Od zámku směřujte k hotelu Bohe-  
mia. Podél severního břehu rybníku  
Svět dojdete ke Spolskému mlýnu a od-  
tud k monumentální Schwarzenberské  
hrobce z roku 1877, stojící v blízkosti  
hráze rybníka. U ní si můžete prohléd-  
nout i pozůstatky důmyslné soustavy  
opevnění – bašty.

Rybník Svět ►



## svět

Rybník Svět vybudoval Jakub Krčín. Jeho stavba vyvolala ve své době u obyvatel velký odpor – jednak ze strachu z protržení hráze, jednak pro zábor sadů a chmelnic, které patřily třeboňským měšťanům. Proto Krčín zprvu pojmenoval rybník jako Nevděk. Dodejme, že hráz Světa se v dějinách protrhla pouze jedenkrát, a to za velké povodně v roce 1890. Rybník je nyní využíván k rekreaci jako středisko vodních sportů. Jeho břehy mají rozdílný charakter. Ten severní lemuje městskou zástavbu, zámecký park a pole, jihozápadní břeh ohraničují louky, les a menší Církvičný rybník. Na jihovýchodním břehu pak stojí kostelík sv. Jiljí a novogotická Schwarzenberská hrobka. Tam také míří vaše kroky a kolečka.

### Jakub Krčín Z Jelčan a Selčan (1535–1604)

Geniální stavitel rybníků dokázal vyměřit nové vodní dílo a zoorganizovat všechny práce tak, aby jedna akce zapadala do druhé. Obklopil se skutečnými mistry rybníkáři, na které se mohl plně spolehnout. Při práci na rybníce Svět pak dělníci pracovali v rotách a jejich předáci zodpovídali za dílo i za lidi. Kdo se závažně provinil, na toho čekal těžký trest či dokonce kat na hrázi.

### Rybníkářství

Musíme hodně zapojit fantazii, abychom si představili, že před vznikem rybníků se v okolí Třeboně rozkládala krajina močálů, rašeliníšť a pralesů. Rybníkářství přineslo kraji rozkvět a dalo lidem příležitost k obživě.



## Schwarzenberská hrobka

O stavbu se zasloužili především Jan Adolf II. Schwarzenberg se svou manželkou kněžnou Eleonorou; pár, který se zapsal do dějin také novogotickou přestavbou zámku Hluboká. Stavba započala roku 1874 vybudováním složitěho systému odvodnění vlastní hrobky, zapuštěné pod úroveň terénu. Novogotická stavba ve tvaru pravidelného šestiúhelníka je dvoupodlažní. V hrobce je umístěno 26 rakví. Těla jsou nabalzamovaná a uložena v dvouplášťových rakvích.





## Zlatá stoka

Umělý kanál dlouhý 48 km, vybudovaný mezi Třeboní a Veselím nad Lužnicí, odvodnil močály a sloužil k napájení soustavy velkých rybníků. Zlatou stoku vybudoval v letech 1506–1520 známý rožmberský rybníkář Štěpánek Netolický. Ve své době představovala mistrovské dílo vodního stavitelství.



Dům přírody Třeboňska ▲



## Lázeňství

Na mnoha místech v okolí Třeboně se těží slatina, která se využívá k léčení pohybového ústrojí. Na konci 19. století tu místní učitel Václav Hucek postavil malé slatině lázně pro svou nemocnou dcerku Bertu. Po ní se také dnešní lázně jmenují Bertiny lázně. Postupně v Třeboni došlo k rozvoji lázeňství a ve druhé polovině 20. století vzniklo sanatorium Aurora.

## Dům přírody Třeboňska

Přímo v budově treboňského zámku se nachází Dům přírody Třeboňska – moderně pojatá expozice, která vás s pomocí klasických exponátů a audiovizuální techniky provede historií a technickými zajímavostmi treboňského rybníkářství, lázeňství a přírodními krásami Chráněné krajinné oblasti a biosférické rezervace Třeboňsko. I docela malé děti si tu najdou zábavu, může to být třeba schovávačka ve vykotlaném stromě.



★ Otvírací doba sezonní  
★ Cenová hladina: ★ - ★★, rodinné vstupné  
★ Zámek 110, Třeboň, 379 01  
★ tel.: 384 724 912  
★ e-mail: [info@dumprirody-trebonska.cz](mailto:info@dumprirody-trebonska.cz)  
★ [www.dumprirody-trebonska.cz](http://www.dumprirody-trebonska.cz),  
★ [www.trebonsko.cz/dum-prirody-trebonska](http://www.trebonsko.cz/dum-prirody-trebonska)

◀ Torzo dubu – expozice

## Naučná stezka kolem rybníka svět

V terénu je použito značení pro naučné stezky. Stezka je 12 kilometrů dlouhá a vede po polních a lesních cestách. Pro odpočinek jsou určeny dva přístřešky a několik míst se stoly a lavičkami. Na trase jsou vymezena i dvě místa, na kterých si můžete rozdělát oheň.

Třeboň ▼

